
14 

Актуальні питання розвитку Збройних Сил 

©   Деменко М.П., Кулешов О.В., Петренко О.С., 2018

УДК 127.355 DOI: 10.30748/zhups.2018.56.02

М.П. Деменко, О.В. Кулешов, О.С. Петренко 

Харківський національний університет Повітряних Сил ім. І. Кожедуба, Харків 

ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ БОЙОВОЇ ГОТОВНОСТІ  
ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН (ПІДРОЗДІЛІВ) ЗЕНІТНИХ РАКЕТНИХ ВІЙСЬК  
ТА ВІЙСЬК ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК  

ДЛЯ ОЦІНКИ ЇЇ ВПЛИВУ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ БОЙОВИХ ДІЙ 

Проведено аналіз та систематизацію існуючих підходів щодо понятійного апарату з методології оці-
нки бойової готовності військових частин (підрозділів) зенітних ракетних військ (ЗРВ) та військ протипо-
вітряної оборони Сухопутних військ (ППО СВ) (бойових систем) тактичного, оперативно-тактичного та 
стратегічного рівнів. Розглянуто показники бойової готовності військової частини (підрозділу), що вико-
ристовуються при проведенні розрахунків ефективності бойових дій (протиповітряної оборони). Запропо-
новано єдиний підхід щодо визначення та оцінки впливу показників бойової готовності на ефективність 
бойових дій військ (бойових систем). Результати проведених досліджень із використанням системного під-
ходу та методів системного, функціонального та структурного аналізу дозволяють розробити методику 
кількісної оцінки бойової готовності військових частин (підрозділів) ЗРВ та військ ППО СВ для врахування 
її рівня при проведенні розрахунків ефективності бойових дій. 
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Вступ 

Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень з питань бойової готовності військ (сил) свід-
чить про те, що вони в повному обсязі не вирішені. 
Цілісний методичний апарат, за яким можливо здій-
снити оцінку бойової готовності органу військового 
управління, військової частини з урахуванням усіх 
функціональних складових та зав’язків між ними 
немає. Все це призводить до розбіжностей при про-
веденні розрахунків ефективності бойових дій (про-
типовітряної оборони). 

Тому актуальною є розробка єдиного методо-
логічного підходу з визначення поняття бойової 
готовності військових частин (підрозділів) зенітних 
ракетних військ та військ протиповітряної оборони 
Сухопутних військ для оцінки впливу її показників 
на ефективність бойових дій.  

Аналіз основних публікацій. Аналіз існуючих 
визначень бойової готовності і методик оцінки її 
показників свідчить про наявність протиріч, неви-
значеності і різного їх тлумачення. 

Як показує аналіз вітчизняних і закордонних но-
рмативних документів, що діють, і енциклопедичних 
видань [1–14], існує не тільки велика кількість визна-
чень поняття "бойова готовність", але і подвійність 
застосування самого його визначення. У одному випа-
дку визначення "бойова готовність" військ (сил) (бо-
йової системи) застосовується як властивість або здат-
ність, в іншому – як стан цієї системи, що досягнутий в 
результаті проведених заходів, або встановлений нор-
мативними документами. Існує також різне тлумачен-

ня відносин між близькими, але не співпадаючими 
властивостями бойової системи – бойовою готовністю 
і бойовою здатністю. 

В енциклопедичних виданнях радянського пе-
ріоду [4] під поняттям бойової готовності малося на 
увазі "здатність військ (сил) в будь-яких умовах об-
становки почати військові дії у встановлений термін 
і успішно виконувати поставлені завдання". Така 
понятійна модель бойової готовності містить бойову 
здатність як складову частину бойової готовності. 

Так, згідно [15] бойова готовність – це визна-
чений стан збройних сил країни, який характеризує 
їх здатність організовано, у визначені строки розпо-
чати воєнні дії і успішно виконувати поставлені бо-
йові завдання. 

В той же час протягом багатьох років військові 
США використовували термін бойової готовності 
для визначення здатності підрозділу або спромож-
ності особового складу готуватися до виконання 
бойових завдань [16]. У [17] визначено бойову гото-
вність як "здатність адекватно реагувати на різні 
ситуації та підтримувати такий стан до того часу, 
поки це необхідно". 

Згідно [4–5], на теперішній час в країнах-
членах НАТО бойова готовність визначається, як 
стан збройних сил та їх складових військових час-
тин і формувань, військових кораблів, літаків, сис-
тем озброєння або іншої військової техніки та обла-
днання для ведення бойових дій або виконання фун-
кцій у відповідності до мети їх створення та управ-
ління матеріально-технічним забезпеченням і підго-
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товкою особового складу до бойових дій. У відпові-
дності до [6] вона складається з готовності матеріа-
льно-технічного забезпечення, готовності особового 
складу та рівня підготовки. 

В [21] бойова готовність – це здатність військ 
здійснювати бойові дії на певний час. Стан бойової 
готовності залежить від рівня підготовки та осна-
щення військ, стану їх підготовки, ступеню матеріа-
льно-технічного забезпечення, а також оповіщення 
та готовності до мобілізації.  

Таким чином, бойову готовність розглядають, як: 
– стан, що визначає ступінь підготовленості

військ до виконання покладених на них бойових 
завдань; 

– здатність військ (сил) в будь-яких умовах об-
становки почати військові дії у встановлені терміни 
та успішно виконувати завдання, що поставлені; 

– стан військ (сил), що забезпечує здатність по-
чати військові дії у встановлені терміни, а у воєнний 
час – негайно і успішно виконувати завдання, що 
поставлені; 

– підготовленість кожного виду збройних сил
(військ) до виконання покладених на них бойових 
завдань. 

Також немає чіткого визначення факторів, що 
динамічно взаємодіють та впливають на бойову го-
товність військової частини (підрозділу) з метою 
визначення її рівня.  

Це протиріччя не дозволяє розробити аналітич-
ний апарат, який дозволить командиру визначити 
стан бойової готовності військової частини (підроз-
ділу). Рівні бойової готовності визначаються по сту-
пенях, які у збройних силах кожної держави можуть 
бути різними. 

Існує також різне тлумачення відносин між бо-
йовою готовністю і бойовою здатністю, бойовими 
можливостями і бойовим потенціалом.  

В одних випадках бойова здатність є елемен-
том бойової готовності, в інших – бойова готовність 
є елементом бойової здатності. При порівнянні ро-
сійськомовних і англомовних визначень виникають 
труднощі, що пов'язані з різним тлумаченням слів 
"готовність" і "здатність" за сутністю та змістом. 

У [1–3] бойова готовність розуміється як скла-
дова частина бойової здатності. 

У вітчизняному виданні та в документах з питань 
застосування військ [7–8] дається визначення бойової 
готовності як стану військ (сил), що включає бойову 
здатність та дозволяє їм у встановлений термін почати 
бойові дії і успішно виконати бойові завдання. 

У пізніших виданнях російських військових 
енциклопедичних словників та в документах з пи-
тань застосування військ, наприклад [5–6], бойова 
готовність розглядається як стан військ (сил), що 
дозволяє їм у встановлені терміни почати бойові дії 
і успішно виконати бойові завдання. У цій моделі 

бойова здатність також є елементом бойової готов-
ності. 

Згідно [22] бойова готовність військово-
повітряних сил США складається з трьох різних, але 
тісно узгоджених показників: готовність матеріаль-
но-технічного забезпечення, боєздатність та бойова 
готовність окремих підрозділів. 

Ситуацію, яка склалася з визначеннями можна 
інтерпретувати таким чином. До терміну "бойова 
готовність", який застосовується у військовому мис-
тецтві одночасно відносяться декілька різних поня-
тійних моделей, що пов'язані, з описом готовності 
військ (сил) до вступу у збройну боротьбу. Кожна з 
наявних понятійних моделей відображає лише 
окремі сторони об'єктів або процесів найбільш істо-
тних з певної точки зору.  

Розбіжності у розглянутих визначеннях бойової 
готовності обумовлені різними поглядами військових 
фахівців про найбільш важливі сторони і процеси, що 
відбуваються у військах (силах) в початкових фазах 
збройної боротьби. На ці погляди впливали обумовле-
ні часом вимоги до бойової готовності військ (сил). 

Метою статті є надання пропозицій щодо єди-
ного методологічного підходу з визначення поняття 
бойової готовності військових частин (підрозділів) 
зенітних ракетних військ та військ протиповітряної 
оборони Сухопутних військ для оцінки впливу її 
показників на ефективність бойових дій з урахуван-
ням сучасних керівних документів та стандартів. 

Виклад основного матеріалу 

Слід зазначити, що за своєю сутністю бойова 
готовність має конкретний зміст на кожному з рівнів 
збройних сил – тактичному, оперативно-тактичному 
і стратегічному. 

На тактичному та оперативно-тактичному рів-
нях бойова готовність – це стан військ (сил), що за-
безпечує реалізацію їх бойового потенціалу в інте-
ресах вирішення поставлених завдань у визначений 
період часу з заданою ефективністю в конкретних 
умовах обстановки [7]. 

На стратегічному рівні бойова готовність – це 
стан збройних сил, при якому надійно забезпечуєть-
ся безпека держави у мирний час і досягнення цілей 
в ході війни (збройного конфлікту) [7]. 

Виходячи з цього, існує можливість надати ви-
значення бойової готовності військової частини 
(підрозділу) ЗРВ та військ ППО СВ. 

Бойова готовність військової частини (підроз-
ділу) ЗРВ, військ ППО СВ – це стан, що характери-
зує її (його) здатність у визначений період часу ор-
ганізовано виконати усі необхідні заходи та бути 
готовою (готовим) до відбиття ударів засобів повіт-
ряного нападу (ЗПН) противника з заданою ефекти-
вністю в конкретних умовах обстановки. 

Основою бойової готовності є боєздатність. 
Боєздатність – це можливість вести бойові дії, вико-
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Поняття "бойова готовність" і "боєздатність" тіс-
но пов'язані, але не тотожні. Категорія "бойова готов-
ність" об'єднує два головних поняття, таких як боєзда-
тність і просторово-часовий фактор. Бойова готов-
ність – це проміжна ланка між боєздатністю і веденням 
(результатом ведення) бойових дій (рис. 1). 

нувати бойові завдання [9]. Вона визначається сту-
пенем укомплектованості, станом озброєння та вій-
ськової техніки (ОВТ), рівнем підготовки особового 
складу та його морально-бойових якостей, злаго-
дженістю підрозділів і штабів, забезпеченістю мате-
ріальними засобами та іншими чинниками. 

Потенційні бойові можливості Бойові можливості, що реалізуються 

Рівні      реалізації        бойових    можливостей 

І рівень ІІ рівень ІІІ рівень 

Ведення бойових дій –

16 

Рис. 1. Структура та зміст бойової готовності 

Бойова готовність – це можливості, які певним 
чином приведені в дію, тобто поставлені у зв’язок за 
місцем і часом. Однак, зростаючи на основі боєзда-
тності, бойова готовність разом з тим виступає і як 
вирішальний показник оцінки військових частин 
(підрозділів) ЗРВ, військ ППО СВ. Цей зв’язок вза-
ємний і діалектичний. 

Основними складовими бойової готовності є: 
– готовність командирів, штабів до управління

підпорядкованими військовими частинами (підроз-
ділами); 

– стан бойового чергування та служби військ;
– укомплектованість особовим складом та рі-

вень його підготовки; 
– укомплектованість ОВТ та його стан;
– наявність і стан запасів матеріальних засобів;
– морально-психологічний стан особового

складу. 
Складові бойової готовності слід розглядати в 

комплексі, так як вони взаємопов'язані і включають 
всі сторони діяльності військових частин ( підрозді-
лів ) ЗРВ, військ ППО СВ. 

Однією із основних вимог до бойової готовнос-
ті військових частин (підрозділів) ЗРВ, військ ППО 

СВ є забезпечення максимальної реалізації їх потен-
ціальних бойових можливостей (бойового потенціа-
лу) в ході ведення бойових дій. 
Бойові можливості військових частин (підрозділів) 
ЗРВ, військ ППО СВ – це сукупність показників, що 
характеризують здатність виконати бойове 
завдання щодо знищення ЗПН та прикриття об'єктів 
(військ) від ударів повітряного противника при ви-
траті призначених ресурсів за встановлений час в 
конкретних умовах обстановки. 

Бойові можливості військових частин (підроз-
ділів) ЗРВ, військ ППО СВ складаються з вогневих, 
розвідувальних, маневрених можливостей, а також з 
можливостей з прикриття,  переходу в готовність до 
виконання бойового завдання та  накопичення ракет 
(боєприпасів). 

Вогневі можливості – здатність розгорнутої в 
бойовий порядок і готової до бою військової части-
ни (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ знищувати по-
вітряного противника в різних умовах обстановки. 
Вони характеризуються математичним сподіванням 
кількості знищених ЗПН за повітряний удар заданої 
тривалості чи при витраті встановленого запасу ра-
кет (узагальнений показник), а також кількістю 

Готовність 
командирів, 
штабів до 
управління 
підлеглими 
військовими 
частинами, 
підрозділами 

Стан бойово-
го чергування 
та служби 
військ 

Укомплекто-
ваність  
особовим 
складом та 
рівень його 
підготовки 

Укомплекто-
ваність ОВТ 
та його стан 

Наявність 
запасів мате-
ріальних за-
собів і їх стан 

Морально- 
психологіч-
ний стан  
особового 
складу 

Основні     складові      бойової       готовності 

Боєздатність – 
можливість вести бойові 
дії, виконувати бойові 

завдання 

Бойова готовність – стан, що хара-
ктеризує здатність у визначений 
період часу організовано виконати 
усі не обхід ні заходи і бути гото-
вим до відбиття ударів ЗПН проти-
вника з заданою ефективністю в 
конкретних умовах обстановки 

 
організований і керова-
ний процес відбиття 

ударів ЗПН противника 
при безперервному його 

забезпеченні 
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стрільб до заданого рубежу та їх ефективністю (час-
ткові показники). Розрахунок здійснюється за фор-
мулами [7]: 

,  (1) 
i

m

x підр
i 1

M M


 

i i i i iм мв стр xK K N P

iqK

iбгK

iупрK

iм
K

iмвK

iстрN

ixP

iбгK

1 n,...,

де m – кількість типів ЗРК; 

, (2) 
i i iпідр q бг упрM K K K

де  - кількість ЗРК даного типу; 

 - коефіцієнт боєготовності підрозділів; 

 - коефіцієнт ефективності систем управлін-

ня; 
 - коефіцієнт впливу маневру цілей; 

 - коефіцієнт впливу польоту цілей на малих 

висотах; 
 - кількість стрільб підрозділу; 

 - імовірність знищення цілі за одну стрільбу. 

На даний час при проведенні розрахунків вог-
невих можливостей (ефективності бойових дій, про-
типовітряної оборони) існують різні підходи щодо 
кількісної оцінки бойової готовності. Значення рівня 
бойової готовності враховується коефіцієнтом боє-
готовності підрозділу або коефіцієнтом бойової го-
товності цільового каналу (без чітко визначеного, на 
даний час, порядку його обчислення). При цьому 
коефіцієнт бойової готовності підрозділу підміня-
ється коефіцієнтом готовності ОВТ, що визначаєть-
ся через врахування середнього часу до відмови і на 
відновлення цільового каналу. 

Існує і інший підхід щодо кількісної оцінки бо-
йової готовності [23–25]. При кількісній оцінці го-
товності ОВТ враховується його вид і кількість зра-
зків ОВТ несвоєчасно підготовлених до бойового 
застосування, у тому числі і ті, що відсутні на даний 
час, або яких не вистачає у відповідності із табелем 
до штату. При цьому для врахування важливості 
зразку ОВТ визначається "вага" у відповідності до 
його впливу на рівень готовності до виконання бо-
йового завдання військовою частиною (підрозділом) 
ЗРВ, військ ППО СВ з заданою ефективністю. 

В деяких методиках оцінки вогневих можливо-
стей [22] коефіцієнт бойової готовності має фіксо-
ване значення в залежності від типу ЗРК, який зна-
ходиться на озброєнні військової частини (підрозді-
лу) ЗРВ, військ ППО СВ. Наприклад, для зенітного 
ракетного комплексу (ЗРК) "Оса-АКМ" – 0,8, ЗРК 
"Куб" – 0,9, переносний ЗРК (ПЗРК) – 0,95, тощо. 

Крім того, використовується ряд моделей оцін-
ки ефективності бойових дій (протиповітряної обо-
рони), в яких враховуються тільки окремі складові 
бойової готовності (рівень підготовки бойових об-

слуг (навченості особового складу), укомплектова-
ність ОВТ). 

Виходячи із зазначеного вище, розглянуті по-
казники  не в повній мірі відповідають загаль-

ним вимогам, що пред'являються до них, а саме: 
– вибір з урахуванням системного підходу до

дослідження; 
– відображення суті бойової готовності;
– достатня показовість, чутливість до складо-

вих її елементів і умов обстановки; 
– можливість відносно легкого обчислення.
Оцінка рівня бойової готовності військових ча-

стин (підрозділів) ЗРВ, військ ППО СВ відповідно 
до керівних документів дає можливість дати тільки 
якісну характеристику ступеню їх підготовленості. 
Але для визначення ступеню підготовленості до 
виконання бойових завдань в заданий строк і з зада-
ною ефективністю, необхідно оцінювати його кіль-
кісно. 

Кількісна оцінки бойової готовності полягає в 
наступному: 

1) оцінка рівня бойової готовності визначає в
якій мірі бойова готовність і її показники забезпе-
чують найбільш повну реалізацію потенційних бо-
йових можливостей військової частини (підрозділу) 
ЗРВ, військ ППО СВ; 

2) оцінка бойової готовності дає можливість
виявити вплив окремих складових бойової готовно-
сті на ефективність бойових дій військової частини 
(підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ та кількісно оці-
нити перевагу, яка може бути отримана від прове-
дення заходів щодо удосконалення складових бойо-
вої готовності; 

3) оцінка бойової готовності дає можливість за-
здалегідь, ще до проведення заходів з удосконален-
ня бойової готовності, оцінити та спрогнозувати їх 
результативність, для того щоб придавати їм цілесп-
рямований характер; 

4) в результаті оцінки бойової готовності роз-
рахунковим шляхом повинно бути визначено стан 
бойової готовності (ступінь зниження рівня) після 
різних видів впливу противника для того щоб завча-
сно виявити найбільш вразливі місця і розробити 
відповідні заходи щодо забезпечення підтримання 
необхідного її рівня. 

Складові бойової готовності, які в залежності 
від їх значення впливають на ступінь готовності 
військової частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ 
до виконання бойових завдань, умовно можна об'єд-
нати в наступні цільові групи за кількісними оцін-
ками, що стосується: 

– особового складу( 

1 mx ,..., x

1 ky ,..., y

); 

– озброєння та військової техніки ( ); 

– матеріальних засобів, крім ОВТ, ( ).  
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В такому разі критерій оцінки бойової готовно-
сті має вигляд: 

. (3)   бг 1 nK t f ,..., ; x ,...   1 m 1 k, x ; y ,..., y

1 n,...,

Наведена формула дозволяє отримати значення 
критерію оцінки бойової готовності у залежності від 
її складових для визначення ступеню здатності вій-
ськової частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ 
виконати бойове завдання в заданий термін з зада-
ною ефективністю. 

Ступінь готовності особового складу військо-
вої частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ до 
виконання завдань буде залежати від наступних фа-
кторів:  

– укомплектованості посад, що визначають
боєздатність при повній укомплектованості особо-
вим складом інших спеціальностей;  

– рівня його навченості;
– морально-психологічного стану.
Слід зазначити, що аналіз нормативних доку-

ментів з оцінки рівня навченості особового складу 
військової частини (підрозділу) показує, що для ха-
рактеристики якості виконання різних завдань мо-
жуть використовуватися показники, що відрізня-
ються один від одного фізичним змістом і відповід-
но одиницями виміру (час виконання завдання, кі-
лькість допущених при цьому помилок, обсяг вико-
ристаних коштів, тощо). 

Кількісна оцінка ступеню готовності особового 
складу військової частини (підрозділу) ЗРВ, військ 
ППО СВ до виконання завдань визначається коефі-
цієнтом, який є функцією від зазначених вище змін-
них факторів. В такому разі показник оцінки ступе-
ню готовності особового складу має вигляд: 

Клс(t) = f ( 

1 n,..., 

), (4)

де – кількісні характеристики факторів, що

впливають на готовність особового складу військо-
вої частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ до 
виконання завдань. 

Кількісна оцінка забезпеченості та стану ОВТ 
військової частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ 
здійснюється шляхом визначення його фактичної 
наявності у відповідності до облікових даних, ре-
зультатами проведення штатного (розширеного) 
контролю функціонування та перевірки параметрів, 
що визначають бойову готовність ОВТ, а також вра-
хування інших факторів (час знаходження в експлу-
атації, ресурс до планового ремонту, можливість 
своєчасного відновлення ОВТ в різних умовах об-
становки, тощо), що впливають на даний показник. 

Забезпеченість і стан ОВТ військової частини 
(підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ оцінюється за до-
помогою коефіцієнта, який є функцією від зазначе-
них вище змінних факторів. Показник ефективності 
забезпечення ОВТ має вигляд: 

   овт 1 mK t f x ,..., x , (5)

де х1, ….,xm – кількісні характеристики факторів, що 
впливають на забезпеченість і стан ОВТ військової 
частини (підрозділу) ЗРВ, військ ППО СВ. 

Визначення переліку і норм запасів матеріаль-
них засобів військових частин (підрозділів) ЗРВ, 
військ ППО СВ здійснюється виходячи з: 

– можливого характеру бойових бій;
– величини імовірного збитку в початковий пе-

ріод збройного конфлікту (війни); 
– потреби в запасах у відповідності з планами

приведення в бойову готовність (відмобілізування і 
приведення в бойову готовність), протиповітряної 
оборони військ і об’єктів; 

– норм мінімальної потреби запасів;
– природних, економічних і інших особливос-

тей території бойових дій, тощо. 
Наявність запасів матеріальних засобів і їх стан 

у військовій частині (підрозділі) ЗРВ, військ ППО 
СВ визначається шляхом своєчасного забезпечення 
необхідною кількістю паливно-мастильних матеріа-
лів, продовольства, речового, військово-технічного 
майна та інших видів матеріальних засобів відпові-
дно до облікових даних, фактичною наявністю, ор-
ганізацією їх зберігання та врахуванням інших фак-
торів, що впливають на показник забезпеченості і 
стану матеріальних засобів. 

Забезпеченість і стан запасів матеріальних за-
собів (крім ОВТ) військової частини (підрозділу) 
ЗРВ, військ ППО СВ оцінюється за допомогою кое-
фіцієнта, який є функцією від зазначених вище 
змінних факторів. Показник ефективності забезпе-
чення матеріальними засобами має вигляд: 

   мз 1 kK t f y ,..., y , (6)

де y1,…,yk – кількісні характеристики факторів, що 
впливають на забезпеченість і стан матеріальних 
засобів військової частини (підрозділу) ЗРВ, військ 
ППО СВ. 

Висновки 

Таким чином, проведений аналіз та системати-
зація існуючих підходів щодо визначення поняття та 
показників бойової готовності військових частин 
(підрозділів) ЗРВ та військ ППО СВ, дозволив за-
пропонувати єдиний підхід щодо визначення та оці-
нки впливу показників бойової готовності на ефек-
тивність бойових дій військ (бойових систем). 

Виходячи із запропонованого визначення бо-
йової готовності військової частини (підрозділу) 
ЗРВ, військ ППО СВ розглянуто складові бойової 
готовності, які в залежності від їх значення вплива-
ють на ступінь готовності військової частини (під-
розділу) ЗРВ, військ ППО СВ до виконання бойових 
завдань. Проведено аналіз існуючих методик розра-
хунку кожної складової, показано протиріччя цих 
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підходів та обґрунтовано необхідність створення 
методики кількісної оцінки бойової готовності з 
урахуванням запропонованого в статті визначення 
бойової готовності військової частини (підрозділу) 
ЗРВ, військ ППО СВ. 

Отримані в статті пропозиції щодо визначення 
бойової готовності та вибору показників бойової 
готовності військової частини (підрозділу), що ви-
користовуються при проведенні розрахунків ефек-
тивності бойових дій (протиповітряної оборони), 
дозволяють із використанням системного підходу, 

а саме методів системного, функціонального та 
структурного аналізу, розробити методику кількіс-
ної оцінки бойової готовності військових частин 
(підрозділів) ЗРВ та військ ППО СВ для врахуван-
ня її рівня при проведенні розрахунків ефективнос-
ті бойових дій. 

При розробці цієї методики пропонується 
представлення військ (сил) у вигляді бойової систе-
ми, яка в залежності від рівня і масштабів завдань, 
що вирішуються, може бути тактичною, оператив-
но-тактичною та стратегічною. 
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ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ОПРЕДЕЛЕНИЮ ПОНЯТИЯ БОЕВОЙ ГОТОВНОСТИ ВОИНСКИХ ЧАСТЕЙ 
(ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ) ЗЕНИТНЫХ РАКЕТНЫХ ВОЙСК И ВОЙСК ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЫ 
СУХОПУТНЫХ ВОЙСК ДЛЯ ОЦЕНКИ ЕЕ ВЛИЯНИЯ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ 

Н.П. Деменко, А.В. Кулешов, А.С. Петренко 

Проведен анализ и систематизация существующих подходов к понятийному аппарату по методологии оценки бо-
евой готовности воинских частей (подразделений) зенитных ракетных войск (ЗРВ) и войск противовоздушной обороны 
Сухопутных войск (ПВО СВ) (боевых систем) тактического, оперативно-тактического и стратегического уровней. 
Рассмотрены показатели боевой готовности воинской части (подразделения), которые используются при проведении 
расчетов эффективности боевых действий (противовоздушной обороны). Предложен единый подход к определению и 
оценке влияния показателей боевой готовности на эффективность боевых действий войск (боевых систем). Результа-
ты проведенных исследований с использованием системного подхода и методов системного, функционального и стру-
ктурного анализа позволяют разработать методику количественной оценки боевой готовности воинских частей (по-
дразделений) ЗРВ и войск ПВО СВ для учета ее уровня при проведении расчетов эффективности боевых действий. 

Ключевые слова: боевая готовность, боевая способность, боевой потенциал, боевая система. 

PROPOSALS FOR THE DETERMINATION OF THE CONCEPT OF THE COMBAT READINESS  
OF MILITARY UNITS (DIVISIONS) OF ANTI-AIRCRAFT MISSILE FORCES AND AIR DEFENSE  

OF THE LAND FORCES FOR MEASURING ITS EFFECTS ON THE EFFICIENCY OF MILITARY OPERATIONS 

M. Demenko, O. Kuleshov, O. Petrenko 

The analysis and systematization of existing approaches to the conceptual apparatus on the methodology for assessing the 
combat readiness of military units (subunits) of anti-aircraft missile forces and air defense of the land forces (combat systems) of 
tactical, operational-tactical and strategic levels was carried out. The combat readiness indicators of the military unit (subunits) 
are considered, which are used in the calculation of the effectiveness of combat operations (air defense). Proceeding from the 
proposed definition of combat readiness of the military unit (subunit) of the anti-aircraft missile system, the air defense of the 
land forces, the combat readiness components are considered, which, depending on their significance, affect the degree of readi-
ness of the military unit (subunit) of the anti-aircraft missile system and air defense of the land forces to manage combat mis-
sions. A unified approach to determining and assessing the impact of combat readiness indicators on the effectiveness of military 
operations (combat systems) is proposed. The results of the research using the system approach and the methods of system, func-
tional and structural analysis allow developing a methodology for the quantitative assessment of the combat readiness of military 
units (subunits) of the anti-aircraft missile forces and air defense of the land forces to account its level in the calculations of the 
effectiveness of combat operations. While developing this methodology, it is proposed to represent the troops (forces) in the form 
of a combat system, which, depending on the level and scope of tasks, can be tactical, operational-tactical and strategic. 

Keywords: combat readiness, combat capacity, combat potential, combat system. 




